

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Ли Вэньчжэн на тему «Управление моральными рисками на рынке медицинского страхования КНР», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4.**

### **– Финансы**

Диссертация Ли Вэньчжэн посвящена недостаточно разработанной теме управления моральными рисками на рынке медицинского страхования КНР. Проявления моральных рисков в здравоохранении Китая многообразны. Их реализация приводит к избыточному использованию государственных средств, выделенных на здравоохранение. В работе поставлена задача выявления механизмов возникновения моральных рисков в медицинском страховании и разработки инструментов противодействия этим рискам.

В диссертации подробно рассматривается объект исследования – моральные риски в медицинском страховании нескольких стран, их различные формы и методы снижения рисков. Представлены теоретические модели, объясняющие механизм возникновения моральных рисков. Даётся подробное описание системы здравоохранения и медицинского страхования в КНР. В Китае существует две государственные системы медицинского страхования: для работающих горожан, а также для граждан сельской местности и безработных, отличающиеся различной долей софинансирования гражданами медицинских расходов.

Автор провел эмпирический анализ медицинских расходов у пациентов с различными типами медицинского страхования в двух больницах провинции Цзисин. Был проведен опрос пациентов о

качестве обслуживания в больницах. Расчеты по авторским моделям подтвердили гипотезу о том, что пациенты с большей долей государственного финансирования медицинских расходов склонны больше потреблять медицинские услуги при равных или сопоставимых медицинских показателях пациентов.

В диссертации также представлены расчеты по авторским моделям базового медицинского страхования для моральных рисков с точки зрения спроса и предложения медицинских услуг на базе данных CHNS в Китае. Результаты расчетов выявили значительные диспропорции медицинских расходов на душу населения и доступности медицинских услуг в различных регионах Китая.

По результатам теоретических и эмпирических исследований автор сформулировал рекомендации по управлению моральными рисками в медицинском страховании КНР.

За время обучения в аспирантуре экономического факультета МГУ Ли Вэньчжэн проявил себя самостоятельным, инициативным и активным исследователем. Он выезжал в Китай для сбора информации, консультаций с врачами и государственными служащими и проведения расчетов по авторским моделям. Ли Вэньчжэн апробировал результаты своих исследований на многочисленных международных научных конференциях как в России, так и в КНР. Результаты исследований опубликованы в семи научных статьях, в том числе, в шести - в научных рецензируемых изданиях из списка МГУ имени М.В.Ломоносова, рекомендованных для защиты в докторской диссертационной комиссии по специальности 5.2.4. – Финансы.

Представленная к защите работа Ли Вэньчжэн выполнена на высоком теоретическом уровне, отличается новизной и

практической значимостью, логической стройностью изложения материала, отвечает всем требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском университете имени М.В.Ломоносова к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы, и рекомендуется к защите.

Научный руководитель,  
заведующий кафедрой управления рисками и страхования  
экономического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова  
к.э.н., доцент

Подп.  
Зав. к  
факул